



身边的雷锋



李志立在井口补胶鞋



谢永轩在修家电(左)

李志立： 九矿好人 不善言谈一心默默奉献

□本报记者 王辉 文/图

平煤神马集团九矿苗国青爱心团队远近闻名,自2019年4月成立以来,一直在矿区内外开展志愿服务活动,李志立就是其中之一。2月25日,记者来到李志立身边,近距离感受他的热心、善心。

免费为矿工补胶鞋

2月25日早上7点多,李志立像往常一样来到九矿行人斜井井口为矿工免费补胶鞋。他蹲在一个长条椅旁,身上的红马甲很是显眼。他一手托着胶鞋,一手握着铁锉,认真打磨胶鞋裂口,然后在裂口处滴上胶水,麻利地撕开一张补皮,贴上去按实,一只破损的胶鞋就修好了。在旁边等候的矿工吴远航满意地穿上这只胶鞋,向李志立连声道谢。

正值上下班高峰,来来往往的矿工很多。记者在井口处随便问一个矿工:“您在这里补过胶鞋吗?”年轻的矿工石修凯和潘龙均表示:补过,补过两次呢!都是李师傅补的。

今年52岁的李志立是平煤神马集团九矿物资管理中心的库管员,谈及为矿工补胶鞋的初衷,不善言谈的李志立说:“国青爱心团队成立后,主要开展免费修理、理发、测血糖和血压等活动。矿工下井必须穿胶鞋,国青就和我商量,在井口为矿工补胶鞋。”从2019年秋天开始,李志立一周来两三次,在早上七点多至八点半的上下班高峰期,为矿工免费补胶鞋,两年多来一直坚持。

补胶鞋时,李志立都是自备补皮、胶水和补鞋工具。他说,补胶鞋不是啥技术活,只要有工具和材料,几乎人人都能干,只不过是有些脏和臭罢了。“有的胶鞋烂了口子,里面难免进一些泥水,手伸进去弄一手黑泥,又脏又臭。”他说。

早上忙了一个多小时,李志立一共补了十几只胶鞋,一双手黑乎

乎的,与刚升井的矿工的手差不多。“你在这里补鞋,不耽误上班吗?”记者问。“今天我调休。”李志立说。

坚持无偿献血22年

去年7月27日、28日,浙江一家商会向我市捐赠的抗洪救援物资运抵市城乡一体化示范区,需要人手卸车。连续两天,李志立与其他志愿者一起,冒着酷暑卸下一箱箱矿泉水、方便面等物资。此外,李志立还经常跟随苗国青爱心团队,到新华区青石山街道井青社区等地开展志愿服务活动。

李志立家住井青社区香苑小区,在加入九矿苗国青爱心团队以前,他曾经是四矿孙刚爱心联盟的一名志愿者。一个月前,孙刚给李志立打电话称,平煤神马医疗集团总医院急诊室有一位60多岁的老人急需O型血小板。李志立立即乘公交车赶到市区中兴路一家献血屋,一次献出两个治疗量的血小板。

去年夏天,四矿运输队一名职工因病急需血小板。当时,孙刚给李志立打来电话时,正值中午时分,李志立放下碗筷,夺门而出,拦下一辆出租车直奔市区平声岗附近的献血屋,献出了400毫升血液。这次献血,李志立花了25元打车费。返回时,他乘坐的是公交车。

李志立说,他是O型血,自1999年12月3日首次献血至今,他已经无偿献血88次,献血总量达到4800毫升,血小板达到102个治疗量。

入选九矿好人榜

因常年参与社会公益事业并无偿献血,2018年,李志立入选平煤神马集团九矿好人榜,先后获得中国红十字会、国家卫健委联合颁发的全国无偿献血奉献奖金奖和铜奖。

谢永轩： 坚守木屋 以歌会友投身公益事业

□本报记者 李霞 文/图

在平顶山火车站附近,提到谢永轩这个名字,很多人都知道他。谢永轩今年48岁,是武汉铁路局信阳供电段平东车间的一名工人,也是市爱心歌友会的创始人,以歌会友,与歌友一起投身于公益事业。3月2日,记者对他进行了采访。

坚守木屋做好事

市爱心歌友会组建于2008年,是一个通过公益歌会和活动等形式,开展志愿服务的公益组织,目前在全市已发展注册志愿者4000多名。4年前,市区爱心小木屋建成后,每周一至周五,歌友会的志愿者都在火车站、滨河广场等7个爱心小木屋轮流值班,开展免费理发、维修家电,并提供茶水、雨伞、针线、打气筒、医药箱、轮椅等。

3月2日上午,火车站广场一角的爱心小木屋前,谢永轩与歌友会志愿者田爱华一起,帮83岁的市民王建民为自行车充气,然后接过老人的暖水瓶,到木屋一侧的雷锋志愿者服务台,为他接了满满一瓶温开水。

刚把老人送走,出租车师傅张东升拎着一个煮茶器走过来。谢永轩用螺丝刀拧开煮茶器后盖,一番检查后,指着一个零件告诉张师傅:“有点接触不良,先放这儿,修好给你打电话。”

张东升说,谢永轩和歌友会的志愿者常年在这里做好事,不少出租车师傅捡到乘客遗落的身份证、衣服等物品,也都送到这儿,请他们帮忙找失主。

“谢老师付出最多,平时我们轮流值班,总有歌的时候,可他平时除了上班,几乎天天待在小木屋里。”志愿者林瑛瑛说。

爱心衣柜爱心满满

在距离爱心小木屋不远处,有一个用不锈钢和玻璃做成的小柜子。柜子里挂着外套、裤子、毛衣等一大排衣服。柜子的玻璃橱窗上贴着字:多余的捐出来,需要的拿回去。这个爱心衣柜设立于2016年,得到了湛河区总工会的资助和协调。

衣柜上放着两包衣服和一包鞋,歌友会副会长孙丽君与志愿者杨静将其取下,拿到小木屋内挑选整理。孙丽君说,这些衣物都是捐献的,志愿者清洗消毒之后挂在这里,以备有需要的人取用。有的旅客来平,突然变天需加衣,也可以从这里取;有需要的本地居民看中了哪件衣服,志愿者就取出送给他们;有时候看到流浪汉受冻,志愿者会主动送上衣物。

“几乎每天都有人来捐东西,不仅捐衣服,还捐电热水壶、药品、矿泉水、书本等。”谢永轩说。

一些领取物品的人也会捐赠自己多余的物品,如今,爱心衣柜的名气越来越大,甚至有途经的旅客献爱心。据不完全统计,爱心衣柜设立以来,已收到4900余人次捐赠。

以歌会友宣传公益

每逢周六,谢永轩都带领志愿者进社区,免费为居民理发、修理小家电、义诊及公益演出,还为行动不便者上门服务。疫情防控期间,谢永轩始终奋战在防疫第一线,只要一下班就带领家人和志愿者奔赴社区,参与志愿服务。

每个周末的晚上,只要不刮风下雨,在火车站广场上,都有歌友会志愿者在演出,这也是以歌会友、宣传公益、汇聚爱心的一种形式。